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ΜΕΘΟ∆ΕΥΣΗ ΤΗΣ ΛΥΣΗΣ ΕΞΙΣΩΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΑΝΙΣΩΣΕΩΝ 

 
 

  ΛΥΣΗ ΕΞΙΣΩΣΕΩΝ 1ου ΒΑΘΜΟΥ: Για να λύσω µια εξίσωση ακολουθώ 
τα παρακάτω βήµατα: 
• Απαλοιφή παρανοµαστών της εξίσωσης, πολλαπλασιάζοντας κάθε όρο της 
εξίσωσης στο πρώτο και στο δεύτερο µέλος της µε το Ε.Κ.Π. των 
παρανοµαστών και στη συνέχεια απλοποίηση των κοινών παραγόντων 

• Απαλοιφή παρενθέσεων, αγκυλών και άγκιστρων εφαρµόζοντας το 
κανόνα: αλλαγή πρόσηµου των όρων που είναι µέσα στη παρένθεση, 
αγκύλη, άγκιστρο µόνο όταν απ’έξω έχουµε πρόσηµο ─.  

• Μεταφορά στο ένα µέλος όλων των άγνωστων όρων και στο άλλο µέλος 
όλων των γνωστών όρων προσέχοντας σε κάθε µεταφορά όρου από το ένα 
µέλος στο άλλο να αλλάζουµε τα πρόσηµα 

• Αναγωγή οµοίων όρων δηλαδή προσθέσεις, αφαιρέσεις και στα δύο µέλη 
πετυχαίνοντας το κάθε µέλος της εξίσωσης να έχει από έναν όρο 

• ∆ιαίρεση και των δύο µελών της εξίσωσης µε το συντελεστή του 
αγνώστου και απλοποίηση των κοινών παραγόντων (Παρατήρηση: ο 
παράγοντας που απλοποιώ πρέπει να είναι παράγοντας σε όλο τον 
αριθµητή και σε όλο το παρανοµαστή. ∆εν µπορώ να απλοποιήσω όρο του 
αριθµητή µε όρο του παρανοµαστή. Μπορώ να απλοποιήσω όρο του 
αριθµητή µε όρο επίσης του αριθµητή αν είναι αντίθετοι.) 

• ∆ίνουµε την απάντησή µας, δηλαδή χ=..... 
Σηµείωση 1: Σε µια εξίσωση υπάρχουν τρία ενδεχόµενα. Αυτή α) Θα έχει 
µοναδική λύση β) Θα είναι αδύνατη, δηλαδή δεν θα έχει καµία λύση γ) Θα έχει 
άπειρες λύσεις και τότε συνηθίζουµε να τη λέµε αόριστη ή ταυτότητα 
Σηµείωση  2: Σε µια εξίσωση όταν ο εκθέτης του αγνώστου είναι µονάδα τότε 
η εξίσωση λέγεται πρώτου βαθµού ενώ όταν είναι 2 λέγεται δευτέρου βαθµού 
κ.τ.λ. 
Σηµείωση  3:  Στις παραµετρικές ακολουθώ την ίδια διαδικασία, µε τη διαφορά 
όµως ότι πριν διαιρέσω µε το συντελεστή του αγνώστου, παραγοντοποιώ το 
συντελεστή του αγνώστου και διακρίνω περιπτώσεις (1. συντελεστής ≠0 



2.συντελεστής =0. Εδώ διακρίνω υποπεριπτώσεις για τις τιµές της παραµέτρου 
που µηδενίζουν το συντελεστή.) 
 

 ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΥΠΩΝ : Θεωρούµε το γράµµα ως προς το οποίο θέλουµε να 
λύσουµε το τύπο σαν άγνωστο χ και όλα τα άλλα γράµµατα σαν αριθµούς 
και ακολουθούµε την ίδια σειρά που εφαρµόζουµε στις εξισώσεις 

 
 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΜΕ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ: Θεωρούµε ως άγνωστο ένα από τα 
ζητούµενα του προβλήµατος, εκφράζουµε τα υπόλοιπα σε σχέση µε τον 
άγνωστο και σχηµατίζουµε εξίσωση αξιοποιώντας τα δεδοµένα του 
προβλήµατος. Στη συνέχεια λύνουµε την εξίσωση µε το γνωστό τρόπο και 
χρησιµοποιώντας τη λύση που βρήκαµε υπολογίζουµε και τα υπόλοιπα 
ζητούµενα αν υπάρχουν. (Με άλλα λόγια αποκωδικοποιούµε το πρόβληµα σε 
Μαθηµατική σχέση-εξίσωση και τη λύνουµε) 

 
 

 ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ: Για να επιλύσουµε µια ανίσωση, ακολουθούµε τα ίδια βήµατα 
µε τις εξισώσεις, προσέχοντας όµως στη διαίρεση µε το συντελεστή του 
αγνώστου, όταν είναι θετικός αριθµός να αφήσουµε την ίδια φορά, ενώ όταν 
είναι αρνητικός να την αλλάξουµε. Μετά τη λύση της ανίσωσης 
οπτικοποιούµε τη λύση πάνω στον άξονα και δίνουµε απάντηση για τη λύση 
µε µορφή ανισότητας για τον άγνωστο 

    
 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΝΙΣΩΣΕΩΝ: Λύνουµε κάθε ανίσωση χωριστά και µετά 
συναληθεύουµε τις ανισώσεις πάνω στον άξονα οπτικοποιώντας τη κοινή 
λύση. ∆ίνουµε απάντηση για τη κοινή λύση µε µορφή ανισότητας για τον 
άγνωστο. 

 
 

 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΜΕ ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ: Κάνουµε ότι και στα προβλήµατα µε 
εξισώσεις, µε τη διαφορά όµως ότι η Μαθηµατική σχέση που προκύπτει δεν 
είναι εξίσωση, αλλά ανίσωση. 

Σηµείωση: Κατά τη λύση ενός προβλήµατος θα καταλήγουµε σε ανίσωση όταν 
το πρόβληµα εµπεριέχει στοιχεία σύγκρισης, διαφορετικά θα καταλήγουµε σε 
εξίσωση.   
 


